本报讯 (记者张祯希) 纪录片 《长征》国际版前天晚上在央视科教 频道播出。纪录片共100分钟,分为 上、下集,通过对长征历史全貌的生动 描绘, 展现了中国共产党及其领导的 国际化的视野与表达让世界深刻了解 长征对于中国及中国人的意义,领悟 长征精神对于人类社会的共同价值。

去年,为纪念红军长征胜利80 周年,八集纪录片《长征》与观众见 面。在纪录片的拍摄过程中,由上百 两个月重走长征路。为了弥补记录长 征行军过程纪实图像资料较少的遗 憾, 纪录片用航拍等最新手段全景式 地展现了长征途中先辈们所面对的自 然环境,并且对近50位百岁老红军进 行了"抢救式"采访。这样的操作让《长

"国际版并非对原有八集版本做 简单压缩,并配上英语同期声,而是 花心思对内容与叙事都进行了再创 《长征》总导演闫东告诉记者。 国际版与之前的八集版几乎同时立项, 是中国团队与来自澳大利亚的团队在

军事科学院专家江英认为,国 际版用平实的语言与精彩的镜头对 长征历程作了全面展示, 所有长征 时期的核心节点内容均有精确而完

中央党史研究室专家薛庆超指 出,除了凝练的内容外,国际版与国 内版在表现风格上也存在差异。与八 集国内版严肃、昂扬、奋进的基调相 比,国际版显得质朴,更突出人文情 怀。纪录片中,访谈长征老战士挖掘 出的生动细节让人动容, 为客观历史 叙事提供了个性化、体验式补丁,一 个个有血有肉有温度的细节丰满着长

纪录片《长征》国际版100分钟展现长征精神对于人类社会的共同价值

国际化视野下全景式描绘伟大的远征



开始长征、血战湘江、召开

左图, 这幅展现红军三大主 力胜利会师的油画出现在纪录片 《长征》国际版中, 鼓舞人心。

(中央电视台供图)

国产爱情片第一次"10亿+"了。 却不是电影的胜利

谁都没想到,2018年第一部横扫 任》上映第九天票房已跨过10亿元大 关.到昨天为止已突破了12亿元。它 不仅盖过档期内所有中外大片, 还将 作为国产都市爱情喜剧的代表,继续

没什么口碑积累可言。它之所以拍到 套不必大费周章的剧本, 互相勾兑后 能够产生不错的商业效益。因而,这样 的爱情故事在市场里总有细分的受 众,但也仅此而出

就是这样一部"核算周到"的商业 标准件,忽然票房爆表。这是电影的胜

看剧本,《前任3》延续第一部风 格,台词是段子式的,爱情是口号化 的。看人物,设定是固化的,表演则是 僵化的。至于镜头调度,除了度假村、 办公室的几个镜头、片中大部分探讨 两性关系问题的场景设定不是饭局就 是酒局。从本质上看,它就是一些情感 泪点但有强行煽情之嫌。电影感,不存

那是爱情的胜利吗? 存疑。



作为一个系列的终章,《前任3》是"核算周到"的标准件产品,绝非电影的胜 利。图为该片海报。

数时间他们负责搞笑。

这是个都市男女情感需求错位的故事。 了当今都市男女的情感痛点, 如一些网 电影而言,喜忧莫辨。

电影里有两对情侣。余飞和丁点这 男的盯住未来无忧,女的看重现实陪伴; 和丁点继续愉快地跟身体跟欲望纠 博主的鸡汤式段子与成人向的玩笑相 对,爱得荒唐,相处更莫名,他们的情感 记不清因何吵架,却深陷于面子的拉锯; 缠在一起。 互勾兑的产品,有笑料但不够高级,有 模式基本靠酒精与荷尔蒙推动, 电影多 争吵时不愿退让,分手后又不肯放下;最 爱的人未必能陪伴一生,每一个前任都 亿元的国产片其实与电影没多少关

自己的故事借电影伤自己的情,这才

但往深里想想,这部试图探讨两 性相处之道的电影, 仅仅抵达了欲望

-他们所谈与其说是爱情 毋宁 说是游戏人间的"夜店生活症候群" 在他们的生活场景里,性是如此急吼 吼又明晃晃的需求,男女之间,再没有 更高级的沟通方式。

孟云这边, 虽努力营造深情款款 的内心纠结戏, 但前半段分手次日 就愉快放飞的"猎艳好手", 与后半 段强拗的"纯情至尊宝"实在拧巴。 更关键的是,他俩的所谓爱情不过是 些俗套的糖衣炮弹。影片结尾, 林佳 跟"备胎"结婚生子, 孟云获得了 一位更年轻更独立的新女伴, 余飞

归根结底,2018年第一部超10 重点是孟云和林佳这对。从表面看, 是一所学校……正是这些情感错位戳到 系。这对亟需提升核心竞争力的中国

(上接第一版)从校长、院士到长江学者、 国家"杰青"获得者……现在,学校最大

牌的教授都主动请缨要来上"思政课"。 大学教师,人人都是"思

思政意识全覆盖。

对于同济大学德语专业研一女生、 学生党员史若彤来说,阅读并翻译德文 制改革专题教育。 原版《共产党宣言》是一种愉快的学习体 验。在同济大学外国语学院德汉科技翻 译课上,学生不仅学习科技翻译技巧,还 宣言》和《资本论》。

上海交通大学将思政触角延伸到学

上海高校构筑"思政意识"全覆盖体系

19个现场教学点。与上海汽轮机厂、中中。 国(上海)创业者公共实训基地、云计算 创新展示中心、国歌展示馆、院士风采馆 从思政教育开出选修课,到综合素 等现场教学点,共建上海交通大学思政 养课程改革,再到所有专业课程的育人 课实践教学基地。此外,学校还与上海汽 交通大学思政课实践教学基地",重点开 展"劳模精神"、党建及科技创新、企业体

体解剖学教研室教师张黎声把"人体解 该校,每门课都要在学院内遴选出 2-3 剖课"专业课,上成了让学生一辈子难忘 位优秀专职教师,这些老师参加本科生 研读原版马克思主义经典著作《共产党 的人生大课。课程的第一课就从讲述"大 和研究生思政教育改革,并且根据年度 体老师"(即遗体)捐赠的动人故事开始, 考评结果给予绩效奖励。目前,学校已经 张黎声组织学生参与遗体捐献、接收的 生的实践场所,将育人环节覆盖到学生 过程和对"大体老师"进行动手解剖、研

推进思政意识全覆盖,制 度设计提供支持

需要有制度设计,为高校教师积极参与 思政工作,精心育人提供支持。

上海交通大学在每个学院构筑"课 在上海中医药大学,基础医学院人程思政"体系,从制度层面予以保证。在 们从区域发展感知时代脉搏。 对院系制定了相关考核政策。

以"开门办思政"为切入点,上海海 的实践环节。学校通过"时空交融式现场 究的过程,在专业课程上加载德育模块, 事大学通过校级层面的制度设计,要求 系,院系课程思政工作情况纳入院系教 教学",建设了与教学内容紧密相关的 将德育融合于专业课程的教学过程之 校内敞开教研室、实验室、寝室、机关处 学绩效考核指标体系。

室之门,着力形成育人协同机制。这所以 航海为特色的院校一方面坚持德育教育 的优良传统,通过在学生的教学实习船 "育明轮""育锋轮"上建临时党支部,在 海上航行期间加强政治理论学习,为展 现国家良好形象提供思想保证。此外,学 校还主动将青年学生成才与区域发展紧 要实现思政意识全覆盖,需要的不 密结合,不定期地邀请临港地区的专家 改革,上海高校都在进行创新探索,推动 轮机厂合作,共建"上海汽轮机厂和上海 仅仅是课程以及有思政意识的老师,更 学者进校园讲党课,讲述临港地区开放 建设在一片滩涂上从无到有、从"冷清" 到"火热",从中国制造产业区到科创中 心建设主体承载区的临港故事, 让师生

推动全员育人,思政意识全覆盖,复 旦大学已拟定相关政策,在各个院系成 立课程思政改革领导小组,结合学科自 身特点,找准本院系各类课程教学的关 键点,制定方案,组织编写教材和教辅 材料。同时建立课程思政工作的评价体

面向世界文学,如何界定中国文学的写作姿态

与此同时,世界文学本来就是一个 海皆准的标准?

在现代文学框架下得到了凸显的概念, 而现代文学, 按照华师大中文系副教授 金雯等学者的看法, 其定义和标准原本 就来自西方。所以, 当我们谈论中国文

当下我们面对的问题是: 当我们在 谈论世界文学时,我们究竟在谈论什 么? 所谓世界文学, 是否真的有放诸四

上海国际舞蹈中心剧场开年之作《流量》献演

以现代舞审视网络女主播生存状态

本报讯 (记者姜方)一部聚焦互联 认为, 刘晓靓和很多靠网络直播产业生 网热门题材的舞蹈剧场《流量》,作为上 海国际舞蹈中心剧场青年孵化平台委约 舞的舞台,在演绎直播间内外生存状态。在了白色泡沫球中,意味深长。 的同时,对"直播经济"热中的种种迷茫。 躁动做了冷静思考。

《流量》由青年编舞家江帆编舞并主 演、庄稼昀编剧。江帆饰演一位名叫刘晓 靓的秀场主播。直播间里,为了成为受人 追捧网红,她不惜使出浑身解数;直播间 外,她与很多普通女孩一样,有位催她尽 早结婚和安定的家长。在事业上,她是迷 茫的,洗牌期的直播产业链条,游戏规则 瞬息万变;在生活中,她是孤独的,卸下 浓妆后,会有找不到自己的迷茫。编剧庄 这个互联网时代鲜明的女性符号,探讨 年轻女性在商品社会中的地位。江帆则

存的女孩一样,竭尽所能希望讨好观众 以获取名利,但她们就像砂砾一样,往往 作品和开年之作,从上周五起至昨天在 很快消失在了互联网的茫茫沙漠中。作 舞蹈中心实验剧场连演三场。该作把当 品展现了她们内心的欲望与挣扎。在作 下生活中热门的网络女主播搬上了现代 品临近尾声时,刘晓靓娇小的身躯淹没

值得一提的是,多媒体技术在该作 中占有重要部分。舞台后方一个300多 平方米的"巨幕",还原了手机上的直播 界面, 无论是女主播涂粉描眉时的滑稽 模样、社交媒体上父母推送给子女的"养 生小贴士",还是智能手机按键音等等, 不少新媒体时代日常生活中的细节,都 被捕捉到并有所呈现。此外,在《流量》 中观众同时身兼观众和"直播参与者" 这两个身份。当人们走入观众席的那一 刻起,所有的举动也许会呈现在镜头之 上。主创表示,这些设计都试图使观众 更近距离地与演员和作品内核之间产



体现了主创对"直播经济"的思考。 志豪摄

2017年度国家科技奖励大会今召开

(上接第一版)该研究所将成立一个维尔 一员"大将"——德国吕贝克大学的于尔 向东表示,国际顶尖学术大师是研究所的 才交汇的顶级平台。 "旗帜",他们将汇聚一流科研人员参与研 究,吸引世界各地青年才俊来所深造。

技术研究院下属海席勒研究所, 刚刚拿 下国内心肌细胞销售的最大订单。继国 际胚胎干细胞研究领域奠基人之一、德

切克量子研究中心,聚焦量子计算和寻找 根·霍维尔德教授,他们正努力将海席勒 物质的新状态。李政道研究所资深教授季研究所打造成世界干细胞领域资源和人

经过多年布局,上海的人才"雷达" 已遍布全球,天下英才正以各种形式为 引进一名人才,激活一个团队,开拓 上海创新贡献智慧。顺应这种开放创新 一片领域——成立仅一年多的上海产业 的趋势,上海科技奖励的指挥棒也将逐 步从"在上海"向"为上海"转变。据上海 市科技奖励中心主任刘海峰透露, 在市 级科技奖励评选中,今后将进一步放宽 国科隆大学神经生理研究所所长于尔 条件,让越来越多外籍人士和身在海外、 根·海席勒教授之后,研究所最近又揽得 心系上海的科学家有机会参与评奖。

寒潮今抵沪 气温明"破冰"

(上接第一版) 强冷空气同时将带来大 北大部地区自西向东先后有小到中雪或 海海面九级; 明天白天风力有所减弱。

雨。预计今天为阴有小雨或小雨夹雪转 中东部也将会有小到中雪。 阴到多云,之后五到七天本市将维持晴

到多云的天气。 范围雨雪天气过程从5日夜间开始,预 至7日白天,贵州中北部、江南北部及以 有冻雨。

风,预计今天白天到夜间本市最大阵风 雨夹雪,其中,陕西中南部、山西南部、河 可达六到七级,长江口区和沿江沿海地 南大部、湖北西部和北部、山东南部、苏 区可达七到八级,洋山港区和上海市沿 皖北部有大雪、局地暴雪(累计降雪量5 至15毫米);新增积雪深度3~8厘米, 冷空气也将终结上海之前的持续阴 局地可超 10 厘米。8 日前后,东北地区

6日白天至8日,江南东部和南 部、华南大部有中到大雨,其中湖南东 连日来,我国多个地区出现人冬以 南部、江西南部、福建西部和南部、广 来最大范围雨雪降温天气过程。此次大 东北部、广西北部等地的部分地区有暴 雨、局地大暴雨 (累计雨量 80 至 150 计8日减弱并逐渐结束。其中5日夜间 毫米)。贵州中北部和湖南西北部局地

(上接第一版)一直以来,外国文学对中 国作家的影响毋庸置疑也无需讳言—— 也都坦言自己是阅读外国文学长大的。

上,有两个经典段落对中国作家影响深 在句式的模仿上,但更重要的则体现在

汪曾祺和余华等作家都以"吃奶"为比喻 巨且极具代表性。一个是《百年孤独》 对于时间的意识上。"在中国传统现实

评价过外国文学对于中国作家的影响, 的开头: "多年以后,面对行刑队,奥 主义文学中,时间往往隐而不彰,并不 几乎每个参加本次论坛的作家和评论家 雷里亚诺·布恩迪亚上校将会回想起父 构成叙事上的重要议题。但'多年以 学融入世界文学时,会自然而然地认同 亲带他去见识冰块的那个遥远的下午。"后,'回想起''那个遥远的下午', 并采用西方标准。 这种经验,多多少少都会在写作中 另一个是《安娜·卡列尼娜》的开头: 三个时间点以一种互相包含和彼此重叠 留下印记,浙江师范大学人文学院副教 "幸福的家庭都是相似的,不幸的家庭 的方式并置一起,使得时间问题作为一 授徐勇就注意到,在中国现当代文学史则各有各的不同。"这种影响首先体现个议题被凸显出来。"